

以劳动竞赛助推高质量发展

新一轮劳动竞赛内容丰富、形式多样



今年是高水平全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，也是推进“强富美高”新无锡建设再出发的起步之年。受波及全年新冠肺炎疫情的影响，各行各业的建设、生产都受到了不小的影响。为激发广大职工的主人翁责任感和在岗位拼搏竞进的精神，将疫情造成的工期损失抢回来，5月中旬，市劳动竞赛委员会

办公室、市总工会开启了2020年无锡市重点工程劳动竞赛。

今年的劳动竞赛以“当好主人翁、建功新时代”为主题，在南理工江阴校区、宜兴窑湖小镇、江南食品科创中心、轨道交通工程、宜长高速无锡段、无锡污水处理项目等全市12项重点工程、100家重点企业开展主题劳动竞赛。

“今年受疫情影响，工期耽搁了一个多月，我们希望通过劳动竞赛的形式‘比学赶超’，把耽搁的时间抢回来，完成今年的建设任务。争取3号线在今年国庆前通车，4号线在今年完成轨通。”地铁集团建设公司副总经理刘伯成介绍，这次竞赛公司特别设置了工程款千分之三的劳动竞赛基金池来奖励先进，以有力调动全体参建单位和广大建设者的积极性、创造性。在短短一个月里，各大工程和相关企业积极参加合理化建议、技术革新等竞赛活动，有力调动了参建单位和建设者的积极性、创造性，提升了广大职工的职业素养和职业技能。

江阴市、镇两级举办了多场形式多样的劳动竞赛。如2020年江阴市行车工技能比赛、江阴市电焊工技能比赛、顾山镇2020年职工叉车驾驶员技能比赛、新桥镇“当好主力军 建功特色镇”主题劳动竞赛等。来自各镇、街道、园区的参赛职工，纷纷亮出自己的独门绝活，竞技风流，掀起了一轮比、学、赶、帮、超的新热潮。该市的快递、袜子等行业的技能竞

赛特别富有个性。6月11日举办的江阴市袜子行业技能比赛，吸引了华士镇8家制袜企业的近100名职工。袜子行业是华士镇传统的劳动密集型行业，赛场上选手们秀出眼明手快和细致精巧的技能。6月13日，来自邮政、韵达、中通、申通、圆通等公司的30名优秀选手参加了江阴市首届快递员技能比赛，充分考察了快递员的手速、脑速和快速投递能力。大家比拼了分拣、包装、登记等环节的速度和质量，明白了本行业从业人员过硬技能素质的重要。

劳动竞赛为职工提供了展示风采、切磋技艺的平台，也大大激发了全市职工的斗志和干劲。

(潘凡)

图片说明：由江阴市总工会等部门组织的2020年江阴市行车工技能比赛，日前在兴澄银亮材分厂顺利举办。来自全市34家企业的43名起重作业人员参加了比赛。该市在用起重机近3万台，有起重作业人员1.6万余名。比赛为行工们提供了展示风采、切磋技艺的平台。(陈平 摄)

消除事故隐患 筑牢安全防线

无锡迎来第27个“安全生产月”

今年6月，是全国第19个、无锡第27个“安全生产月”。当前的安全生产工作面临着疫情防控、复工复产、季节性灾害、高温多雨多重叠加的严峻复杂形势。市总工会以此为契机，在全市工会系统开展了以“消除事故隐患，筑牢安全防线”为主题的“安全生产月”和“安全生产万里行”活动。



锡山区云林街道总工会安全检查人员深入车间进行检查。(浦鸣红 摄)

●全方位培训，敲响安全警钟

在今年的“安全生产月”活动期间，无锡以安全生产专项整治行动为抓手，通过教育培训、隐患曝光、问题整改、案例警示、知识普及、应急演练等各项措施，广泛开展宣传教育活动。在日前的活动启动仪式上，通报了无锡市安全生产十起典型案例，发布了网上“安全宣传咨询日”“安全生产大家谈”云课堂等主题活动预告。

6月初，全市75个化工企业的130余名工会劳动保护干部、劳动监督检查员、安监执法人员、企业班组长，齐聚江阴参加了化工行业安全生产和工会劳动保护知识培训。由专业人士围绕安全生产主题进行了深入浅出的讲解，为化工企业的安全生产和劳动保护提供了良策良言，也为全体参训人员立足本职、发挥示范指明了方向。宜兴市总工会也举办了化工企业班组长安全生产

培训班，并向参训人员发放了《班组安全管理精益工具手册》读本。经开区则针对31家化工企业的200多名班组长、安全生产骨干进行了“强化危险化学品生产管理，落实班组长安全生产职责”的培训。

全市各级工会除了积极部署、深入推进、落细落实班组长安全培训工作外，还组织引导职工通过“江苏工会学院”的“安全生产在线学堂”“江苏劳动保护·网上安康课堂”等平台，学习安全生产法律法规和劳动保护基础知识，目前已有278家企业(单位)、600多人参加了培训。

●让“安全月”宣传深入人心

今年的“安全生产月”活动，因疫情防控而有别于往年，滨湖区坚持“线上线下联动、媒体创新融合、品牌特色增效”的理念，聚焦安全生产专项整治行动，开展了安全生产应急

救援演练、“安全生产大家谈”云课堂等活动，在全区营造安全氛围，助力安全生产专项整治行动走深走实。

20日，滨湖区应急、教育、民政、住建、交通、卫健委、消防等20多个安全专项整治牵头部门，齐聚万达广场，举办了安全宣传咨询日活动，向市民面对面讲解安全常识和日常安全注意事项。无锡蓝天救援队在现场进行了生命急救演示，区消防救援大队进行了防火灭火操作演示。现场分发安全手册、安全告知书、口袋书、购物袋等宣传品共4500余份，接受市民咨询300余人次。

“安全生产月”是一项全民参与的安全生产宣传教育活动，特殊时期无锡的活动以多样的形式更贴近实际的操作，更好地营造了全社会齐抓共管的良好氛围，使“安全生产月”成为普及安全知识、弘扬安全文化、增强全民安全意识、推动安全生产责任落实的一个重要途径。

(以恒)

“云合唱”喜获特等奖

融合了抗疫主题和工会元素，以全新的“云合唱”方式演绎的抗疫歌曲《坚信爱会赢》，日前被全国总工会评选为“抗击疫情 防控有我”全国工会职工书屋主题系列图文、微视频类特等奖。

全国工会职工书屋在2月3日启动“抗击疫情 防控有我”主题系列征集活动后，无锡市工人文化宫的文艺工作者们迅速行动，通过网络连线的工作方式，策划并发动职工合唱团各位成员完成“云合唱”抗疫歌曲《坚信爱会赢》的录制。

从发起到选歌、从学唱到录制、从混音到剪辑，没有排练、没有现场指挥，彼此无法见面却还要分声部合唱……新的表演形式和沟通方式使得节目录制困难重重，但合唱团的成员们迎难而上，努力用最美的歌声表达自己对抗疫勇士的敬意，抒发自己的牵挂和关怀。该视频先后发布在相关平台播放，受到社会各界的赞誉和肯定。

(丁森君)

